
Λόγος  εις  την  Μεγάλη  Παρασκευή. 
Άγιος  Λουκάς  Συμφερουπόλεως  – Κριμαίας. 

 
«Ἦν δὲ ὡσεὶ ὥρα ἕκτη καὶ σκότος ἐγένετο ἐφ᾿ ὅλην τὴν γῆν ἕως 

ὥρας ἐνάτης» (Λκ. 23, 44). 
Ο ήλιος από τον τρόμο για το τι έκαναν οι δολοφόνοι, σκοτώνοντας 

στη γη τον Υιό του Θεού, έκρυψε τις ακτίνες του, για να μην δει κανείς το 
πιο φρικτό από όλα τα εγκλήματα που διαπράχθηκαν ποτέ πάνω στη γη. 
Από φόβο και τρόμο εσιώπησαν τα καταραμένα χείλη αυτών που 
δολοφόνησαν τον Σωτήρα του κόσμου, που λίγο πριν Τον ενέπαιζαν, 
λέγοντας: «Ἄλλους ἔσωσεν, ἑαυτὸν οὐ δύναται σῶσαι· εἰ βασιλεὺς 
Ἰσραήλ ἐστι, καταβάτω νῦν ἀπὸ τοῦ σταυροῦ καὶ πιστεύσομεν ἐπ᾿ αὐτῷ» 
(Μθ. 27, 42). 

Ήρθε η στιγμή, που το πάθος του Κυρίου μας Ιησού Χριστού έφτασε 
στο αποκορύφωμά του. Ξέρετε γιατί οι άλλοι που εκτελέστηκαν πάνω 
στο σταυρό κρέμονταν σ’ αυτόν ολόκληρες ήμερες μέχρι να πεθάνουν 
ενώ ο Κύριός μας πέθανε πολύ πιο γρήγορα, σε έξι ώρες μόνο; Ξέρετε ότι 
ο πάρα πολύ δυνατός πόνος, ο οποίος διαρκεί πολύ καιρό μπορεί και 
μόνο αυτός να γίνει αιτία του θανάτου; Αυτό ακριβώς συνέβη με τον 
Κύριο Ιησού Χριστό. Το μαρτύριο και τα βάσανά Του ήταν φρικτά επειδή 
Τον συνέθλιβε τόσο αφάνταστα μεγάλο φορτίο των αμαρτιών όλου του 
κόσμου, για τις όποιες εκούσια θυσιάστηκε και τις εξαγόρασε με το 
άχραντό Του Αίμα. 
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Η δύναμη που Του έμεινε έφτασε μόνο για να πει τα τελευταία Του 
λόγια: «Διψῶ» (Ιω. 19, 28). «Πάτερ, εἰς χεῖρας σου παρατίθεμαι τὸ 
πνεῦμα μου» (Λκ. 23, 46). Σείστηκε η γη και το καταπέτασμα του ναού 
σκίστηκε στα δύο, από πάνω ως κάτω. Και έφευγε, χτυπώντας τα στήθη, 
ο άπιστος λαός που δεν δέχθηκε τον Μεσσία του. Τι σκέφτονταν οι 
ανόητοι αυτοί φανατικοί, οι οποίοι λίγο πριν φώναζαν στον Πιλάτο: 
«Σταύρωσον σταύρωσον αὐτόν» (Λκ. 23, 21). «Τὸ αἷμα αὐτοῦ ἐφ᾿ ἡμᾶς 
καὶ ἐπὶ τὰ τέκνα ἡμῶν» (Μθ. 27, 25). Έχουν καταλάβει άραγε ότι ο ίδιος ο 
σατανάς με το στόμα τους φώναζε τα φοβερά αυτά λόγια; 

Οι ίδιοι άνθρωποι λίγο πριν υποδέχονταν πανηγυρικά τον Κύριο 
Ιησού Χριστό, στρώνοντας στην οδό τα ιμάτιά τους και κρατώντας στα 
χέρια τους κλαδιά φοινικιάς και κραυγάζοντας: «Ὡσαννά, εὐλογημένος ὁ 
ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι Κυρίου, βασιλεὺς τοῦ Ἰσραήλ» (Ιω. 12, 13). Είναι 
πολύ φοβερό αυτό το πράγμα, δείχνει πόσο βαθειά στην καρδιά του 
ανθρώπου μπορεί να εισέλθει το πονηρό πνεύμα. 

Ας αφήσουμε όμως τον ανόητο φανατισμό των εχθρών του 
Χριστού, οι οποίοι θεωρούσαν βαρειά αμαρτία και κατάργηση του 
Μωσαϊκού νόμου την θεραπεία κατά την ήμερα των Σαββάτων των 
παραλύτων, των ασθενών, των κατεχομένων από βαρείες αρρώστιες, 
των δαιμονιζομένων και των εκ γενετής τυφλών. Ας σκεφτούμε ότι και 
άλλου είδους φανατισμός υπήρξε στην ιστορία του ανθρωπίνου γένους. 
Ας θυμηθούμε πόσοι κατά φαντασίαν αιρετικοί πέθαναν στις φλόγες της 
ιεράς εξέτασης στην Ισπανία. Ας θυμηθούμε την νύχτα του Αγίου 
Βαρθολομαίου κατά την οποία σφάχτηκαν πολλοί Γάλλοι προτεστάντες 
εξ αιτίας της ετεροδοξίας τους. Ας θυμηθούμε τα ποτάμια αίματος που 
χύθηκαν κατά τον πόλεμο, όταν οι χριστιανοί 30 ολόκληρα χρόνια 
πολεμούσαν εναντίων των άλλων χριστιανών. 

Αλλά ας κοιτάξουμε γύρω μας. Βλέπουμε ότι υπάρχουν τόσοι 
πολλοί όχι ετερόδοξοι αλλά άνθρωποι, οι οποίοι καθόλου δεν πιστεύουν 
στον Χριστό. Πολλοί είναι και αυτοί για τους οποίους είπε ο απόστολος 
Παύλος: «ἀθετήσας τις νόμον Μωϋσέως χωρὶς οἰκτιρμῶν ἐπὶ δυσὶν ἢ 
τρισὶ μάρτυσιν ἀποθνήσκει· πόσῳ δοκεῖτε χείρονος ἀξιωθήσεται τιμω-
ρίας ὁ τὸν υἱὸν τοῦ Θεοῦ καταπατήσας καὶ τὸ αἷμα τῆς διαθήκης κοινὸν 
ἡγησάμενος, ἐν ᾧ ἡγιάσθη, καὶ τὸ Πνεῦμα τῆς χάριτος ἐνυβρίσας;» (Εβρ. 
10, 28-29). 

Δεν μπορούμε σε τίποτα να βοηθήσουμε αυτούς τους κακότυχους 
ανθρώπους. Είμαστε μόνο ένα μικρό ποίμνιο του Χριστού και ποτέ δεν 
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ξεχνάμε τα φοβερά λόγια του Σωτήρος μας: «Πλὴν ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου 
ἐλθὼν ἆρα εὑρήσει τὴν πίστιν ἐπὶ τῆς γῆς;» (Λκ. 18, 8). Στεκόμαστε όλοι 
μας τώρα ενώπιον του Επιταφίου. Κατά την φοβερή αυτή στιγμή 
αποκαθηλώνεται η Θυσία, η οποία τελέστηκε για τις αμαρτίες τις δικές 
μας αλλά και όλου του κόσμου. Βλέπουμε στον Επιτάφιο το νεκρό Του 
σώμα γεμάτο ανοιχτές πληγές. Το τρομερό αυτό θέαμα ας γίνει αιτία να 
ανάψει στις καρδιές μας η αγάπη προς τον Υιό του Θεού, ο Οποίος 
υπέφερε τόσα βάσανα από τους ανθρώπους τους οποίους ήλθε να 
σώσει, αλλά εκείνοι δεν Τον δέχθηκαν. 

Ελάτε όλα τα πιστά τέκνα του Χριστού να προσκυνήσουμε τον 
Επιτάφιο, να τον φιλήσουμε με τα χείλη μας, να τον αγγίξουμε με τις 
καρδιές μας και να τον βρέξουμε με τα δάκρυά μας. Αμήν. 
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